

浅谈计算机网络技术与安全管理维护

高敬瑜

(无锡商业职业技术学院, 江苏 无锡 214151)

摘要: 随着信息时代的到来, 计算机网络技术已经得到广泛而具有普及性的应用。目前, 我国已全面步入信息化时代, 互联网技术的诞生给我国民众的生活、学习及工作带来了巨大的改变。但日益扩大的信息数据库规模, 也给我国的信息安全带来了极大的考验。如何有效地对信息进行安全管理, 成为现阶段我国信息化社会发展亟待解决的问题。基于此, 本文将通过分析计算机网络技术与安全管理维护的特点及实施安全管理维护的必要性, 探索影响网络安全的主要因素, 并对计算机网络安全管理的优化提出一系列举措, 以期能够提高网络环境的安全性, 从而保障我国民众的根本利益。

关键词: 计算机网络技术; 安全管理维护; 影响因素; 优化措施

中图分类号: TP393

文献标识码: A

DOI: 10.12230/j.issn.2095-6657.2022.29.029

随着我国信息技术的不断发展, 大众获得信息的方式也出现了变化。更方便的信息获取渠道, 让民众能轻松地获取信息。然而, 在计算机日益广泛的应用背景下, 其安全隐患也逐渐暴露无遗, 并且不能从根本上杜绝这些安全隐患。如何提高计算机网络安全技术, 高效地开展网络安全管理维护, 提高网络安全性能, 是目前实现我国信息技术进一步发展中亟待解决的问题。因此, 本文将结合相关概念内涵, 重点探索影响网络安全的主要因素, 并对计算机网络安全管理及维护提出一系列优化措施, 旨在提高我国的计算机网络安全性能, 从而保障我国民众的根本利益。

1 计算机网络安全管理维护特点

1.1 完整性

信息储存是计算机网络数据库最基础的作用, 也是计算机网络数据库存在最基本的价值。而计算机网络数据库安全管理是信息完整性的重要保障, 若在计算机数据库中出现一些漏洞, 会致使信息泄露或丢失, 从而对信息的完整性造成一系列影响。因此, 计算机网络安全管理最重要的一点就在于保证信息数据的完整性, 对所有信息数据进行全面的记录。除此之外, 还需要对储存的信息进行定期维护, 这样才能保证信息数据的完整性不被损坏。

1.2 安全性

信息安全是计算机网络中尤为注重的一部分, 因为缺乏安全特性的计算机网络数据库既不能向用户提供安全的信息, 也不对能对数据库中的信息提供充足的安全保障。关于计算机网络数据库中的安全性问题, 主要涉及以下两个层面: 其一, 是在信息储存过程中的安全性; 其二, 是要保障信息的完整度。为了提高信息安全性能, 首先, 需要建立起一套完善的安全系统,

并对其进行管理和维护, 避免信息从内部损坏; 其次, 为了保障信息在传输过程中的安全性, 需要对传输的信息保密, 并加大安全管理力度, 使信息在传输过程中不会出现泄露或被拦截的情况。在保证这两点的前提下, 才能使信息数据库正常运转。

1.3 实时性

实时性表现在数据库内的信息在不断地更新。若数据库出现运行故障, 且故障的持续时间过长, 则会致使用户在接收信息的过程中受到严重的干扰。因此, 对网络数据库内的信息进行实时监控, 能够有效地保障信息在运转过程中的有效性及可靠性。

2 计算机网络技术安全管理的必要性

2.1 保护数据库内信息安全

数据库内的信息丰富且多样, 覆盖的领域也极其广泛。这些信息不仅对个人有非常重要的影响, 也对整个社会具有重大影响。一旦发生信息泄露, 则会对个人及整个社会带来巨大的损失。因此, 对计算机网络技术实施安全管理, 能够有效地保障数据库内的信息不被泄露, 对整个社会具有重要意义。

2.2 保护操作系统安全

现今, 信息技术迅速发展, 有一部分计算机并没有对其操作系统起到一定的保护作用。对于黑客而言, 这无疑是将操作权限拱手让人, 他们能够在有限的信息中获取计算机的操控权, 从而窃取其中的信息资源^[1]。因此, 计算机网络技术的安全管理对于操作系统的安全性而言, 更加不容忽视。

3 影响计算机网络安全的主要因素

3.1 系统漏洞

网络技术是将所有的计算机串接在一起。计算机的软件及

硬件是计算机在网络运行中的安全保障,能够避免计算机系统被入侵^[2]。目前,计算机系统都有着较为丰富的防入侵经验,在不断的发展过程中,对系统存在的漏洞也在进行不断的优化和完善。但在网络中,仍然会有威胁到计算机系统安全的因素存在,在众多未知网络中,安全性能较差的网络也有很多,其系统的漏洞也会逐渐显现,让黑客有机可乘。网络世界极为复杂,现阶段的所有计算机系统都不能做出绝对安全的保证,而系统的漏洞成为影响计算机网络安全的重要因素之一。

3.2 病毒入侵

病毒入侵是一种对计算机和互联网危害极大的入侵方式,其具有巨大的破坏力和传染性^[3]。比如当时影响很大的“Sobig病毒”和“熊猫烧香病毒”等,给社会经济都带来了巨大的破坏。“Sobig病毒”的主要侵入手段是让用户下载带有病毒的电子邮件,并以此盗取客户的个人信息;而“熊猫烧香病毒”的侵入手段则主要是利用浏览器来破坏手机中的应用软件,其中就连杀毒软件也可能遭到破坏。

目前,病毒的类型、侵入手段、攻击方式等都越来越多样化,最常用的病毒类型包括脚本、木马等病毒。其中,木马病毒的入侵方式尤为突出,它藏匿在一段看似普通的程序中,但这个程序一旦被用户运行,便会与病毒的传播者建立联系,让其能够远程操控用户的计算机,从而盗取用户计算机中的信息及资料,甚至能够让计算机超负荷运行,从而破坏计算机的硬件系统,对用户造成严重的损失。随着电脑的广泛使用,其防病毒入侵系统也愈加健全,两者之间的斗争仍在继续;而加大对防病毒入侵软件的开发和完善,能够在最大程度上为用户的信息安全提供保障。

4 计算机网络安全技术

计算机网络安全技术是指对网络信息采取一系列保护措施,并将信息数据准确、迅速地传送到每一位用户的一项技术,用户也能在网络中对信息进行安全的接收和传输^[4]。目前,最常用的计算机网络安全技术主要有以下几个方面:

4.1 防火墙技术

在现代的计算机网络安全体系中,防火墙技术具有很重要的地位,因为它们共同承担了对计算机软件与硬件之间的安全防护工作。在现代计算机系统中,在被防护网络和其他网络系统之间的边界部分,主要是为了对网络的实施管理、分析网络中的行为信息,而一旦出现和数据流相悖的错误消息之后,便建立起防火墙。

防火墙技术,除了可以遏制外界的危害影响之外,还具备维护国内有价值数据不外传的功能,维护了互联网安全。基于其应用手段的不同,防火墙产品的应用大致分为两类:一类是网络防火

墙,另一类是应用级网关。网络防火墙主要是针对网络信息的完整性进行筛选、处理,其检测重点主要是对数据流中的重要信息,并进行正确性判定分析且加以过滤,对不符合要求的信息进行废弃处理。应用级网关主要是根据专门的应用服务技术进行信息筛选处理的,一般适用于系统的复杂访问,在信息复制与传递中检验其安全性,以起到保护服务器和客户机的目的。

4.2 数据加密技术

信息加密技术,也是十分常见的基础性信息安全技术手段,是现代网络安全的重要基础之一^[5]。由于其能力的提高,在最初的信息保存与传递的私密性方面上升到了密文保送的层次,即在传送过程中使旁人不能了解其传递讯息的具体内容。这种方法的使用安全性,关键在于其所采用的密码方法和密码方式。而鉴于使用密码的不同特性,现代密码方法又主要分为对称性加密算法和非对称加密算法。对称性加密算法的方式具备一致性,密码的复杂性决定了安全性能的有效性,这种加密方法能够更为迅速地识别用户身份,进行加密和解密的操作;非对称加密算法的方式与之不同,其解密的操作更困难,需要用户告知解密方式才可进行。

4.3 网络入侵检验技术

计算机网络入侵检测技术也称为实时监测技术,主要作用就是对计算机软件 and 硬件中的流通信息进行检测,如果找到危险源或被入侵的部分,就可以做出断网、通知防火墙的反应,从而对重大危险源作出过滤处理^[6]。该功能的使用,具备监测网络安全并发现实施攻击者的功能。但是,它仅仅以一种安全组件的方式而存在,并不能独立使用,而是要结合相应的技术才能使用。

5 计算机网络安全管理维护

5.1 网络故障管理

在网络管理中,计算机的网络故障管理对于网络的运行发挥着最为基本的作用。若网络在运转过程中出现故障,它就能迅速地找出故障发生的具体位置,并消除故障。通常而言,产生网络故障的原因有很多种,对故障进行分析的过程较为繁琐,因此,仅仅采取简易的隔断举措并不能消除故障,而是要采用网络修复技术。基于此,对网络运行中所产生的故障进行具体分析,当网络运行产生故障时,需要实施的管理步骤包括检测网络故障、隔断故障源、修复故障。在故障检测过程中,要依据网络运行的检测报告实施故障管理措施。如果故障简单,则不会影响网络系统的正常运转,则只记录故障;如果故障较为严重,已对网络系统造成威胁,就需要采用网络管理器运行技术处理措施。尤其是由于多种原因而导致的网络运转故障时,

则需要网络管理器对故障产生的原因进行测试,据此作出判断。

5.2 网络配置管理

电脑的网络配置管理所实现的主要功能就是分配网络上数据信息,在网络进入到初始化的工作状态以后,能够按照要求分配上网数据信息,保证各种网络服务的顺利进行。计算机网络要保持良好的工作态势,对计算机网络设置对象所起到的影响也是不容忽视的,主要设置的工作对象包括定义组、监视组、辨别组、控制组等。这种设置方式不仅能够保证在计算机网络工作中得到优质服务,同时能够确保计算机网络的各特性保持态势。

6 计算机网络数据库安全管理技术的优化

6.1 安全管理模式

网络安全管理,也是计算机数据库安全的非常重要的一个方式,可以更合理地计算机网络体系加以改造,修补系统漏洞,从而达到提升计算机安全水平的目的^[7]。由于计算机网络体系较为繁杂,普通用户也很难更合理地计算机进行保护,所以,安全网络模式就为个人用户提出了一种更加科学、合理的防护方式与对策。当用户开启安全模式之后,可以从多方面全面增强计算机的稳定性。集中式管理机制、分布式管理机制以及静态分层模式都是当前较为常见的一种安全模式,但是每个模式都有各自的优点与不足。因为分布式管理机制的安全性问题,在行业中的使用并不普遍,但是集中式管理机制已经普遍应用于各种环境。计算机的安全模式可以把数据资料分类存放到计算机系统中,同时可以对不同行者的信息进行分类管理,并设置不同等级的密码,进而实现管理目的的差异性,提高网络安全性能。除此之外,在电脑中要处理数量较多且较为复杂的信息时,可以利用安全管理模式,对这些信息进行识别检验,从而保障信息的安全,为网络系统创建安全的环境。

6.2 数据加密技术处理

数据加密技术是网络安全管理中一项十分重要的技术,也是使用率最高的一项技术,能够有效地起到防止病毒入侵的作用。数据加密技术主要是利用一些语言程序对数据进行保密管理。数据进行保密处理以后,所保存的数据被黑客或者病毒攻击的概率大大降低,所以就算数据被黑客或者病毒攻击之后,能破解出来的概率也是非常低的,甚至完全没有方法破解,因此,被暴力检测的成功率小于其他模式。虽然这种加密技术十分安全,不仅对系统信息起到良好的保护作用,也能在信息传输途中进行加密处理。不过,现阶段很难实现这一目的,由于现代的数据已过于丰富,在大数据时代对各种文件都进行加密处理是不能实现的。但是,可以针对部分比较大的数据进行保密处理,可采用划层次的方法,对相关信息进行加密处理,从

而保证了数据的安全。在进行加密的过程中,也可以采用多种不同的方法,以提高黑客破解的难度,但过于单纯的密码设置方法会更容易被破解,而失去了信息本身的意义。

6.3 应用数据备份及恢复技术

在计算机的运行中,经常会由于硬件或是人为原因而造成各种问题,最严重的问题会导致信息的丢失与泄露,从而造成更大的经济损失。为了避免这些重大事故的发生,需要将数据备份和数据恢复技术全面运用,才能在根本上减少这类事故所造成的损失。目前,主要的备份和恢复方法是将信息拷贝至其他设备中,若信息所在的主机受到破坏而导致信息丢失,则可以在拥有备份的设备上将信息源进行有效找回,从根本上解决了信息丢失的问题,减少了因信息丢失而带来的损失。就现阶段而言,会出现以上问题的主要原因在于电脑系统出现故障、电力故障及人为造成的故障等。信息的备份和恢复技术,在解决这类故障方面都有良好的应用效果。

7 结语

综上所述,计算机的广泛使用标志着我国已经全面步入信息化时代,而计算机网络的安全性是每位网民基本利益的重要保障。为了有效地提高计算机网络技术与实现安全管理维护,需要充分考虑各种安全网络管理技术手段的使用能力与实用价值,为国家营造安全的计算机网络环境提供强大的科技保障。

参考文献:

- [1] 董景利. 计算机网络技术与安全管理维护初探[J]. 数字通信世界, 2020, (04): 1.
- [2] 王仕艳. 探究计算机网络数据库安全管理技术的优化分析[J]. 信息通信, 2020, (07): 158-159.
- [3] 赵越. 基于计算机网络技术的计算机网络信息安全及其防护[J]. 电子世界, 2020, (13): 2.
- [4] 王哲. 探讨如何实现大数据时代的计算机网络信息安全[J]. 现代工业经济和信息化, 2022, 12 (07): 125-126.
- [5] 杨光. 计算机网络信息安全技术应用[J]. 无线互联科技, 2022, 19 (09): 38-40.
- [6] 刘荣, 吴万琼, 陈鸿俊. 计算机网络入侵与防御技术[J]. 电子技术与软件工程, 2021, (11): 247-248.
- [7] 李健, 李小虎, 焦志勇. 浅析计算机信息管理技术在维护网络安全中的应用[J]. 中国新通信, 2020, 22 (20): 2.

作者简介: 高敬瑜(1967-), 男, 河南禹州人, 副教授, 硕士研究生, 主要从事计算机应用技术研究。